

# 海南加强政策调控、推动产业升级，房地产开发投资占固定资产投资的比重逐步下降 “壮士断腕”摆脱房地产依赖

■ 本报记者 孙慧 通讯员 杨洲

海南坚持以“壮士断腕”的决心逐步摆脱房地产依赖，取得了阶段性成果——

1月15日，海南“十三五”建设发展辉煌成就系列之第五场新闻发布会在海口举行，详细介绍了自“十三五”以来，海南实施系列房地产调控政策后，全省房地产产业结构发生的变化和取得的成效。全省逐步扭转了房地产业“一业独大”的态势，达到了出台房地产调控政策的预期目标。

## 破除房地产“一业独大”困境

从建省办经济特区以来，海南的房地产市场经历过大起大落。历史证明，海南要完全依靠房地产发展是不可持续的。“一业独大”的房地产产业结构不变，经济高质量发展也就难以实现。

从2015年开始，省委、省政府抓住海南发展的有利时机，坚持中央提出的“房住不炒”定位，以“壮士断腕”的决心来调整产业结构，坚决破除房地产“一业独大”困境。

回望这5年来，省委、省政府高位统筹，蹄疾步稳，出台系列房地产调控政策，循序渐进推进房地产产业改革。

思深方益远，谋定而后动。摆脱房地产依赖，我省先从加强房地产规划管控开始。全省上下树立“一盘棋”思想，加强了市县商品住宅建设总量管控和年度计划管控。实行最严格的生态保护政策，严禁在生态核心区、海岸带一线土地、新填海土地等区域开发商品住宅，工业开发区、工厂、机场、公路、铁路、污水和垃圾处理场等周边可能影响居住环境质量的区域，严格控制商品住宅开发。

## 房地产调控达到预期目标

海南房地产投资占比、商品房销售面积实现“双下降”，成为全国首个推行现房销售制度的省份，本地户籍居民购房占比从17.8%提升至74%……在当天的新闻发布会上，省住建厅厅长霍巨燃说，海南经济结构调整取得阶段性成效，房地产调控达到了预期目标。

霍巨燃介绍，2018年实施“全域限购”政策后，海南商品房销售面积大幅下降，由2017年的2292万平方米下降至2020年1月至11月的631万平方米。商品房价格得到有效控制，基本保持平稳。购买商品住房的对象由省外居民为主转为省内居民和引进人才为主，本省户籍居民购买商品住房占比2017年仅为17.8%，到2020年1月至11月已提升至74%。

据介绍，全省房地产开发投资占固定资产投资总额的比重已由2015年的50.7%下降至2020年1月至11月的

从2015年以来，我省先后颁布了“两个暂停”、实行商品住宅用地计划管理、大幅减少直至停止供应外销商品住宅项目用地等政策，积极推动闲置土地、低效利用土地等存量国有建设用地的有序开发和盘活利用。

在加强对房地产开发管控的同时，我省综合运用经济、法律和必要的行政手段，加强房地产市场监管。特别是在2018年4月，我省实施“全域限购”等最严格的调控政策，对外省居民、本地居民进行限购政策约束，坚决遏制炒房炒地等投机行为。

在实施系列限购政策后，我省也加快实施新一轮分税制财政体制方案，把与房地产关联度最大的土地增值税、契税两个税种收入大部分集中于省级，把其他产业产生税收的大部分留给市县，倒逼市县产业转型升级。从2018年起，我省取消12个市县的GDP、工业产值、固定资产投资等考核，督促市县人民政府加大经济结构调整，降低对房地产的依赖。

## 逐步建立租购并举的住房制度

在落实严格的房地产调控政策下，我省也在积极探索保障房地产市场供应需求的机制。霍巨燃表示，“十四五”期间，我省要逐步完善与自贸港发展相适应的住房体系，通过发展公共租赁住房、安居型商品住房、市场化商品住房、市场化租赁住房等，构建多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，妥善解决本地居民和引进人才住房问题。

2020年4月，我省创新提出在海口、三亚、儋州、五指山、定安和陵水6个市县开展安居型商品住房建设试点，未来将把安居型商品住房作为我省住房体系的重要组成部分，主要向符合条件的本地居民家庭和引进人才供应，满足这些群体的住房需求。截至2020年底，全省已完成14宗共937.52亩安居房项目用地出让工作，已有10个安居型住房项目开工，预计可提供9756套住房。

霍巨燃说，从目前情况看，我省安居型商品住房项目普遍选址在交通便捷、

生活便利和配套设施比较完善的区域，项目大多由实力较强的大型开发企业负责建设，且实行现房销售和全装修，除了价格优势外，其建筑品质也将不低于市场化商品住房。

我省还在积极推进建设住房市场发展，2020年，我省房地产投资信托基金（REITS）试点已经启动，全国首单省级人才租赁住房证券化产品已上市，为我省不动产证券化先行先试探路。

据了解，海口市率先探索租赁住房试点建设，利用集体建设用地建设的租赁住房试点项目正在建设中。此后，海口市将制定利用集体建设用地建设租赁住房管理试行办法等配套政策文件，探索可行、管用、易操作的长效管理机制，通过试点成功运营一批集体租赁住房项目，形成一批可复制、可推广的改革成果，为全国推进集体建设用地建设租赁住房提供经验借鉴。

（本报海口1月15日讯）

## 数说十三五



海口药谷北安居民型住房项目效果图。  
(项目施工方中交一局供图)

2018年“全域限购”后  
海南商品房销售面积由2017年的2292万平方米  
下降至2020年1月至11月的631万平方米



本省户籍居民购买商品住房占比  
由2017年的17.8%提升至  
2020年1月至11月的74%

海南全省房地产开发投资  
占固定资产投资总额的比重  
已由2015年的50.7%下降至2020年1月至11月的39.2%

商品房新开工面积中，非住宅类新开工面积占比  
由2015年的22.1%提升至2020年1月至11月的39%



我省互联网业、医药产业、会展业和教育产业年均增速均超过10%  
医疗健康产业年均增长9.9%  
现代物流业增长8.8%  
服务业对经济增长贡献率逐步上升

2018年至2020年  
房地产业税收占比分别为42.7%、38.6%、35.5%  
全省税收除房地产业外的第三产业  
税收占比分别为29.6%、31%、34.1%  
其中信息传输、软件和信息技术服务业尤为明显  
税收占比由2018年的2%提升至2020年的6%

## 「十三五」海南房地产调控政策

2015年11月 要求各市县全面停止审批、建设60平方米以下商品住宅

2016年2月 实施“两个暂停”调控政策

2017年7月 全省商品房住宅项目全部实行全装修

2017年9月 生态核心区、海岸带可开发的一线土地、新填海土地严禁用于开发商品住宅；在生态红线区周边、工业开发区、工厂、机场、公路、铁路、污水和垃圾处理场等周边可能影响居住环境质量的区域，严格控制商品住宅开发

2018年起 取消了12个市县GDP、工业产值、固定资产投资考核，督促市县加大经济结构调整，降低对房地产业的经济依赖

2018年4月 实施“全域限购”调控政策，明确大幅减少直至停止供应外销商品住宅项目用地

2020年3月 我省推出安居型商品房并全面实施商品房现房销售制度，规定本地居民限购第3套住房

制图/孙发强

辉煌  
十三五  
奋进自贸港

